

# 70 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## СПЕЦВЫПУСК «ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ВЕСТИ» ОСМЫСЛЕНИЕ ВЕЛИКОГО ПОДВИГА

17 апреля в РГПУ им. А.И. Герцена при поддержке Правительства Санкт-Петербурга состоялась всероссийская историко-культурная конференция «Великая Отечественная война: человек, общество, государство».

Открытие конференции прошло в Колонном зале, первым в программе мероприятия было пленарное заседание. В президиуме конференции – президент Герценовского университета, академик РАО Геннадий Бордовский; председатель Совета Санкт-Петербургской организации ветеранов войны Василий Волобуев; проректор по учебной работе РГПУ им. А.И. Герцена Василий Рабош; профессор, участник Великой Отечественной войны Владимир Мелентьев; декан факультета социальных наук, почетный профессор РГПУ им. А.И. Герцена, председатель профильной комиссии по науке и высшей школе Законодательного собрания Санкт-Петербурга Алексей Воронцов.

Свое приветствие передал губернатор Санкт-Петербурга Георгий Полтавченко в телеграмме на имя ректора РГПУ им. А.И. Герцена Валерия Соломина. Георгий Сергеевич отметил, что подобные конференции играют важнейшую роль в образовании и воспитании. «Несмотря на десятилетия, отделяющие нас от 9 мая 1945 года, мы всегда будем помнить подвиг наших отцов и дедов. Наш нравственный долг перед ветеранами – не допустить искажения правды о войне, воспитать молодое поколение настоящими патриотами Отечества. Не забывать и ценить свою историю важно как для каждого человека, для каждой отдельной семьи, так и для целого народа», – подчеркнул губернатор.

Геннадий Бордовский поприветствовал участников и гостей: «Первое самое крупное празднование Дня Победы, на моей памяти, прошло в 1965 году, тогда праздник назывался День победы советского народа в Великой Отечественной войне. Это название отражает самую суть победы. Потому что войну выиграли не правители, оружие или войска. В войне победил народ, люди ценою собственных жизней. 70 лет со дня Победы – это переломная дата в истории, потому что в эту годовщину у нас еще есть возможность увидеться и пообщаться со свидетелями тех страшных лет, услышать историю из первых уст. И важность этой конференции состоит в том, чтобы донести до молодых те знания, которые рассказали нам наши деды. Передавать эти знания – это главная задача каждого поколения. Не теряйте интерес к своей истории!»

С докладом на тему «Герценовский институт в военном Ленинграде» выступила доцент кафедры русской истории РГПУ им. А.И. Герцена Татьяна Фруменкова. «В годы Великой Отечественной войны в Герценовском институте располагались военный госпиталь и штаб первой гвардейской дивизии Ленинградского народного ополчения. До зимы 1941 года работа института не прекращалась, студенты сдали сессию согласно расписанию. После началась эвакуация профессорско-преподавательского состава, руководства, студентов. Во время блокады оставшиеся работники делали все возможное,

чтобы сохранить здания учебного заведения, фонд библиотеки, обеспечить всем необходимым тех, кто остался в оккупации. Свою деятельность Герценовский институт восстановил уже в октябре 1943 года, почти 1000 студентов приступили к вечерним занятиям, совмещая тяжелую работу на благо страны и фронта, с получением высшего образования. Герценовцы выстояли войну с честью и достоинством, ни на минуту не опуская рук, так будем же и мы их достойны!» – рассказала Татьяна Георгиевна.

Профессор кафедры всеобщей истории Герценовского университета, советник директора Государственного Эрмитажа Юлия Кантор отметила, что конференция помогает не только вспомнить исторические даты и события войны, но и рассмотреть в ней человека, понять его отношение к пережитому. «Многие документы, свидетельствующие о трагических событиях Великой Отечественной, были скрыты, а некоторые из них уничтожены правительством в послевоенные годы. История Великой Отечественной войны многогранна и включает в себя не только героические, но и трагические страницы. Без этих страниц нам не понять и не прочувствовать в полной мере цену Великой Победы. Нельзя забывать, что чувство исторического достоинства, неразрывно связанного с патриотизмом, формируется именно на уважении истории во всей её полноте», – подчеркнула Юлия Зороховна.



Выступление Геннадия Бордовского



Владимир Мелентьев и Василий Волобуев

С докладами о различных аспектах истории Великой Отечественной войны также выступили почетные члены президиума Владимир Мелентьев и Алексей Воронцов.

В рамках конференции открылась фотовыставка «Память сердца – память поколений», организованная кафедрой русской истории РГПУ им. А.И. Герцена. В торжественной обстановке поздравили ветеранов Герценовского университета.

Геннадий Бордовский пожелал им здоровья, оптимизма и жизненных сил на долгие годы.

Чем больше времени проходит со Дня Великой Победы, тем острее мы нуждаемся в осмыслении беспримерного подвига, совершенного нашим народом. Тем ценнее становятся подобные мероприятия, участие в которых принимают и ветераны.

**Ольга ЖУРКИНА,**  
корреспондент «ПВ»